

第十一届茅盾文学奖颁奖典礼举行

黄坤明出席并会见获奖作家

新华社北京10月14日电第十届茅盾文学奖颁奖典礼于10月14日晚在国家博物馆隆重举行。中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明出席并为获奖作家颁奖。他强调，要高举习近平新时代中国特色社会主义思想这面精神旗帜，坚持人民立场，强化历史担当，满怀时代激情，创作推出更多精品力作，为全国各族人民团结奋斗、创造新的历史伟业提供强大的精神力量。

黄坤明向获得第十届茅盾文学奖的作家表示热烈祝贺，向所有为社会主义文艺繁荣发展作出贡献的作家们表示感谢。他指出，今年是新中国成立70周年。70年来，广大作家艺术家深入贯彻党的文艺方针，与祖国同呼吸、共命运，深入群众、扎根生活，推动社会主义文艺结出累累硕果，为党和国家事业发展作出了重要贡献。希望广大作家艺术家牢记初心使命、坚守艺术理想，用生动的笔触描绘光明宽广的中国道路，用饱满的热情激励顽强奋斗的中国精神，在新时代长征路上再立新功、再创辉煌。

黄坤明、王晓晖、铁凝、吉狄马加、李敬泽分别为获奖作家梁晓声、徐怀中、徐则臣、陈彦、李洱颁奖。

中国作协党组书记钱小芊主持颁奖典礼，中国作协主席、第十届茅盾文学奖评委会主任铁凝致辞，来自各界的代表600余人参加颁奖典礼。

(上接1版)在很多人的印象里，电子化已成为办公生活常态，传统文具正在远去。但上海晨光文具股份有限公司靠着一支笔却做成了80多亿元的大生意。

太原市晋源区吴家堡小区附近的一所小学，每天上学前、放学后，学校门口的晨光文具专卖店是最热闹的地方之一。一间10平方米的小屋内，挤满了选购文具的家长和学生。像这样的晨光文具专卖店遍布全国，有7万多家，几乎每个学校周边都能看到它的身影。10多年来，晨光文具营收一直保持两位数的增速，2018年总营收更是超过85亿元，同比增长34%。

“文具行业未来的增长更多源于产品和消费升级，未来仍然有巨大的市场空间可以挖掘。”晨光文具总裁陈湖雄说。

今年夏天，晨光推出一款防手部疲劳、中指磨茧、手心出汗的“小毛刷”中性笔。上线6周，电商销售量就超过100万支，成了一款“网红”产品。

习近平总书记指出，要大力发展实体经济，破除无效供给，培育新动能，降低运营成本，推动制造业加速向数字化、网络化、智能化发展。

小小一支笔，创意万万千。“悦写缓冲”中性笔，在笔中加入前置缓冲弹簧结构，有效减轻书写疲劳；“速干”系列笔，让学生做作业时告别“小黑手”、纸面更干净；针对年轻人喜爱的动漫潮流元素，让文具集文化、趣味、实用于一身……笔已不再是一件冷冰冰的产品。

如今，晨光文具的产品覆盖50多个国家和地区，营销团队和合作伙伴遍布全球。陈湖雄说，未来五年的发展战略中，晨光文具正在考虑加速国际化布局。

春江水暖鸭先知。新生代的设计员们已经有了共识：新的消费场景不断涌现，传统文具企业必须开动脑筋，积极挖掘新的消费需求，才能适应消费升级的趋势。

“一支笔”能写下的故事将更加精彩

太阳每天都是新的，不变的是蒸蒸日上的创新气质。

旧的退场，新的登台，小小一支笔也能上演更迭大戏。谈到钢笔修理师，或许一些人都不知道这个行当。

过去，在甘肃省兰州市街头，不费周折就能找到一位修笔师。如今，找一位能修理钢笔的师傅，堪比“大海捞针”。连日来，记者走遍了兰州市学校周边、文具商店，只找到了一位改行的修笔匠人。

50岁的蒋三在兰州市永昌路夜市有个摊位。三十年前，他曾与远房舅舅、钢笔修理师王有福一起修钢笔。如今，他改行做配钥匙营生。

2000年以后，修笔匠行业曾门庭若市的盛况不复存在。圆珠笔、中性笔等书写工具越来越方便，计算机办公、网络聊天软件逐步普及，钢笔写字从一种“刚需”变成一种兴趣爱好。

习近平总书记明确指出，现在，我国经济结构出现重大变化，居民消费加快升级，创新进入活跃期，如果思维方式还停留在过去的老套路上，不仅难有出路，还会坐失良机。

修笔师淡出的同时，私人订制、个性化笔产品却正在兴起。

现在，网购平台有很多私人订制笔产品，商家可以根据购买者需求，在笔上刻上成语、姓名。一位专营订制笔的淘宝卖家，一个月的销量就有1480单。仅一单售价198元的订制钢笔月销售量就过百份。每到毕业季，一些大学毕业生收到的颇有情怀的毕业礼就是一支印有学号的订制钢笔。

这些订制品的背后，是一条条由电脑精准控制，能满足个性化生产需求的智能的生产线。而随着技术融合不断发展，感温、识字、拍照等越来越多的新功能也开始向小小一支笔上聚集。

业内普遍认为，随着技术进步和消费者要求或品味的不断提高，一个能满足大规模个性化订制需求的时代并不遥远。

我们有理由相信，未来“一支笔”能写下的故事将更加精彩。

(参与记者：何欣荣、王朋、龚雯、王君璐)

新华社北京10月14日电

蹲点一线看“六稳”

新华社成都10月14日电(记者胡旭)刚在课堂上指导了论文，又到公司开了一场办公会，马上还要赶去谈项目……夏琦每天的日程排得很满。作为成都电子科技大学的教授，她要上课带学生；作为区块链技术公司迅鳐科技的首席执行官，她又要创业带队伍。

自从公司落户到成都交子金融梦工场，夏琦对自己繁忙的状态乐此不疲。“区块链技术必须贴近丰富的应用场景，才能真正产生价值。”夏琦解释，交子金融梦工场在金融科技领域渐成生态，提供了化学反应的无限可能。

交子金融梦工场是成都市于2016年启动打造的一个金融科技创孵平台。平台围绕金融安全、数据征信、快捷支付、新型融资、财富管理、区块链金融等细分领域加速产业集聚，目前已吸引160多家企业和4000多名从业人员。

成都在创新金融生态支持大众创业上蹚出了新路

走进交子金融梦工场二期办公楼大堂，硕大的显示屏正滚动播放成都的金融双创政策，旁边的柱子上密密麻麻贴满了几十家入驻公司的铭牌，几张行业交流活动的预告海报也很醒目。透过走廊上的落地窗往里看，有人在聚精会神地办公，有人在热烈地讨论。

“刚起步的时候主要是做物理聚集，现在则是以构建金融产业生态圈和金融科技创新生态链为目标。”成都交子金融梦工场董事长王娟介绍，平台联合监管、产学研、配套服务等机构建立起创新共同体，招引和培育了一批金融科技领军企业，并以此向实体经济赋能。

金融科技独角兽企业数联铭品联合创始人尹康说，公司用大数据技术开发专门针对小微企业的贷款产品，既解决了银行推进普惠金融的痛点，也实现了自身快速发展。

在成都，像这样以新金融生态为特色的众创平台还有不少，同样起步于2016年的天府国际基金小镇又是一例。

天府国际基金小镇总经理谭啸说，如果说

基金是创业者的加速器，那么基金小镇就是基金的加速器。

“相比投资机构本身，我更愿意大家关注我们投资的项目。”入驻小镇的合力投资副总裁彭洲说，合力专注于早期天使投资，并不刻意追求“风口”，坚持耐心“陪跑”，在成都投资的15个早期项目，目前都表现出很好的成长性。

“上午拿到执照，下午就注资！”驹马物流创始人白如冰对此深有感触。他说，公司尚未注册，商业模式还处于验证阶段，合力就已经介入，“正是在彭洲的鼓舞下，我才第一次站上创业比赛的舞台，并逐渐成长为一名创业‘专业选手’。”

如今，以科技手段改造同城配送的驹马物流，已完成C轮15亿元融资。“早期风险基金的介入，增加了我们的试错空间，帮助迈出创业第一步。”白如冰说。

包括合力资本、IDG资本、成都发展基金、德同资本等在内，在天府国际基金小镇200余亩的核心起步区，目前已引入基金业相关机构

358家，管理的社会资金总规模达到3468亿元，成为西部地区具有相当竞争力的资本高地。

“资本也需要抱团发展。”在谭啸看来，项目的规模有小中大，投资的时机有早中晚，基金资源的聚集有利于形成对实体经济的系统性支撑，投资门类的专项化和商业模式的跨界化，都要求形成更加成熟的基金生态，基金小镇适应并加速了这个进程。

为促进项目和资本互通，天府国际基金小镇常态化开展各种投融对接，开镇至今已举办各类重大活动近200场，参与总人数超过4万人。同时，基金小镇还走出成都，推动四川绵阳、德阳等地的金融对接合作，为300多家中小微企业提供资本助力。

成都市地方金融监督管理局政策与产业发展处处长苏浩宇认为，“稳金融”既包括金融行业本身的稳健发展，更要增强金融对实体经济的服务能力，依托交子金融梦工场和天府国际基金小镇等金融聚集区，成都在创新金融生态支持大众创业上蹚出了新路。

“中国少数民族文学发展工程”

扶持重点作品选题578项

记者10月14日从中国作协和国家民委共同主办的第六届全国少数民族文学创作会议上获悉

中国作协从2013年起组织实施“中国少数民族文学发展工程”以来

共扶持重点作品选题578项

资助出版少数民族文学原创作品80部



工程实施6年多来，共评选出版“中国少数民族文学之星”丛书20部，推出20位年龄在50岁以下的少数民族中青年作家。编辑出版《新时期中国少数民族文学作品选集》60册，收录了55个少数民族2218位作者的4279件作品。

新华社发(李栋制图)

纠偏止差，香港医管局要做的是力挺警队严正执法

新华社记者

不禁想问，医管局到底是要和暴徒、暴力站在一起，还是与特区政府、法律正义站在一起？这样不论是黑白、逻辑混乱的回应给人的错觉，是否在鼓励更多医护人员参与暴乱？

止暴制乱、恢复秩序，是香港主流民意，特区政府、警方为此付出了巨大努力。作为一个法定机构，医管局却表现出对警方执法的“冷漠”，对犯罪嫌疑人的“热情”，对医护人员参与非法活动的“偏袒”，其效果就是纵容乃至推波助澜当下的暴力活动。

事实越来越清晰，香港修例风波是一场由外部反华势力策动的港版“颜色革命”，在行动上更带有恐怖主义的苗头，当中的组织、物资、

策略、文宣等都有精密部署，前线的暴徒更明显受过严格训练。这场斗争不只关系特区政府、警队，更关系到香港未来。

“眼里容不下沙子，更容不下暴徒的激光”。面对当下的香港之病，香港医学界已有众多“仁心仁医”挺身而出。日前近600名香港医护界联署呼吁停止暴力、坚守法治、支持警队执法。与之相比，香港医管局必须拿出明确的态度、坚定的决心、实际的行动，全力支持警队执法。对于那些拒绝、阻碍警察执法的医院，对于那些违背救死扶伤天职、参加违法暴力活动的医护人员，绝不能“包庇和稀泥”，软处理。

香港修例风波已经持续了四个月，除了医

疗行业，教育界、新闻界也存在着一些“害群之马”，有关管理机构必须作出严肃处理，绝不应护短包庇、盲撑同伙，否则只会令整个行业蒙污。

香港著名眼科医生周伯展日前在香港媒体撰文《人人发声 抵制暴力》。文中引述说，“面对不公平不公正的事人人视而不见、避而不谈，最终车毁人亡”。诚如是，香港正处在危急时刻，希望香港社会各界切实把“止暴制乱、恢复秩序”作为当前压倒一切的最重要、最迫切的任务，支持特区政府和警队依法打击和惩治暴力犯罪活动。

新华社香港10月14日电

香港出租车司机：暴乱足以叫我“手停口停”

新华社香港10月14日电(记者郜婕、张雅诗)“自6月以来，我的收入一路下跌，现在的生活可以用‘节衣缩食’来形容。”香港出租车司机谢鼎祥苦笑道。

家有一儿一女，太太是全职主妇，50多岁的谢鼎祥是家里的经济支柱。开出租车十多年来，眼下是他经历“最差的状况”。

暴乱持续4个多月来，本地居民出门消费普遍减少，外地来港游客数量更是锐减，导致出租车生意大幅下跌。谢鼎祥说，以前扣除车租、油费等成本，他平均每天赚六七百港元，现在每天能赚两三百港元已属不易。

说起刚过去的“十一”黄金周，谢鼎祥更是用“最惨淡”来形容。

“十一”长假通常是内地游客来港高峰，但据特区政府入境事务处统计，今年“十一”黄金周整体访港游客人数同比减少三成，其中内地游客人数同比减少一半。

对于游客的减少，出租车司机有最直观的

感受。谢鼎祥说：“平时热闹的尖沙咀广东道没人，旺角也没人……今年‘十一’长假跟往年相比，简直是天壤之别。”

出租车司机“手停口停”。面对生意锐减，谢鼎祥一家只好在生活上尽量节省。“我们会等到傍晚街市快收摊时才去买菜，那时菜价会便宜些。”他说。

谢鼎祥的遭遇，是香港数以万计出租车司机的缩影。香港的士司机从业员总会秘书长黄大海介绍，持续4个多月的暴乱对香港不少行业造成致命打击，出租车行业首当其冲，不少出租车司机的经济压力“已经到达临界点”。

黄大海说，来港游客数量减半，加上本地市民出行、消费意愿减弱，导致出租车的客源整体减少约一半，不少司机的营业额难以覆盖成本，返工(上班)意味着贴钱。

除了经济压力和生计问题外，愈演愈烈的街头暴力也对出租车司机的人身安全造成威胁。几天前就有一名约60岁的出租车司机在街

头被暴徒截停车辆，围殴至重伤。

说起同行的遭遇，谢鼎祥表示，几个月来，看到黑衣暴徒不断升级暴力，他也很担心安全问题，因此当有身穿黑衣的年轻人上车，他便保持沉默，不敢跟他们说话。

“我是一名‘口水佬’，在车厢里感觉很枯燥，因此很喜欢跟客人聊天，这也是工作中的一点乐趣。不过我现在很警惕，不会随便跟客人谈话。”

他说，暴乱发生以来，出租车司机的工作模式也起了变化，社交软件中原本用来闲聊、约吃饭的群组，现在被他们用来互相通报“哪里有客人要坐车，哪里有暴徒堵路”。

最让出租车司机烦恼的是，暴力活动蔓延到多区。“不知道什么时候哪里的路就被堵了。”谢鼎祥说，“有暴乱时，我们都不能肯定能否把客人送到目的地，有时为了避开堵路和闹事，只能让客人提前下车。”

谢鼎祥说，他以前每天都会跑几趟往返机场的“长途活”，但自从暴徒大闹香港国际机场，

“闹成了国际新闻”，往返机场的旅客少了，这样的“长途活”也明显减少。

激进示威活动严重影响出租车司机的生计，引发业界不满。香港的士司机从业员总会近期曾举办出租车巡游，表达出租车司机呼吁止暴制乱、守护香港的心声。

谢鼎祥是参与巡游的约500名出租车司机之一。他回忆，巡游车队一度被暴徒骚扰。有暴徒用激光枪对准司机的脸，导致其中一名司机被迫停车，眼睛20多秒看不见。

“暴徒的行为严重影响民生，更肆意攻击与他们意见不同的人，令人反感。”他说。

黄大海介绍，几个月来，的士司机从业员总会收到不少出租车司机的投诉或求助，大家普遍对暴力活动搞乱香港表示忧虑。

黄大海说：“我们希望特区政府依法施政、止暴制乱，更呼吁市民认清事实，如果真的希望香港好，就不要参与暴力活动，和平理性表达诉求。希望大家一起努力，让香港早日恢复平静。”